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Presented study deals with detailed analysis of the development of a part of floodplain of the 
Danube near Bratislava. Subject of interest is the area of the State Nátuře Reservation Ostrov 
Kopáč, remnant of a once large river bed, situated on km 1864-1858. By confrontation of the 
knowledge obtained from the historical maps with archive materiál and the present state in 
the field (basic map 1:10 000, aerial photographs) it was possible to state an exact time and 
circumstances of the origin of the arm, It originated during the large floods in 1787, by 
splitting of wide river bed, and in response to natural and artificiaily provoked serious chang- 
es of water regime in immediately upstream situated section of the river bed. Finding out the 
time of the arm’s origin it was possible to reconstruct the morphogenesis and to dáte relative- 
ly and absolutely the covering forms of the adjacent river floodplain - contents of the detailed 
documentation maps.

Key words: morphogenesis of the floodplain, dating of the floodplain covering forms, use of 
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UVOĎ

Pri určovaní zmien riečnych korýt v minulosti a zisťovaní relatívneho, resp. absolút
neho veku častí nivnej krajiny zohrávajú neocenitelná úlohu lokálne historické mapy
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a plány. Ich údaje však vždy treba konfrontovať so stopami priebehu riečišť a meandrov, 
identifikovatelných na presných topografických mapách (v mierke 1; 10 000, 25 000) či 
leteckých snímkách daného územia, ako i s poznatkami, získanými priamym terénnym 
výskumom. Na overenie historickej situácie môžu slúžiť aj archívne záznamy a dobové 
správy o prírodných udalostiach a zásahoch človeka, ktoré mohli mať zásadný vplyv na 
morfogenézu predmetného územia v predindustriálnej dobe. Bývajú nimi správy o zá
plavách, plavbe, poškodzovaní a premiestňovaní lodných mlynov, o prievozoch, cesto
pisy a pod.

Pri štúdiu historických zmien bratislavského riečiska Dunaja som získal indície, ktoré 
poukazovali na relatívne mladý vek známeho Biskupického ramena Dunaja pri Bratisla
ve. Toto rameno a prilahlá časť nivy sú pozoruhodné nielen z prírodno-krajinárskeho, ale 
aj z historicko-geografického hľadiska. Metódami sekvencie a superpozície starších máp, 
pretransformovaných do jednotnej mierky, bolo možné určiť absolútny vek ramena a zistiť 
okolnosti jeho vzniku. Získané výsledky, ktoré prezentujem v tomto príspevku, zároveň 
výstižne ilustrujú možnosti praktického využitia údajov historických máp a plánov v kom
binácii s rôznymi archívnymi údajmi, a to najmä pri poznaní morfogenézy, relatívnom 
a absolútnom datovaní pokryvných útvarov nivy.

STRUČNÁ CHARAKTERISTIKA BISKUPICKÉHO RAMENA A PRIĽAHLEJ 
PORIEČNEJ NIVY DUNAJA

Biskupické rameno je situované v lavosírannej časti pririečnej nivy Dunaja poniže 
Bratislavy, v úseku medzi rkm. 1864—1860 (obr. 1).V 19. storočí oddělovalo toto mohut
né rameno ostrov Kopáč. Na štrkovej lavici starého valu sa tu nachádzajú jedinečné leso
stepné spoločenstvá, podobné africkej savane (Jurko 1958), nazývané aj podunajský “su
chopár”. Sú predmetom ochrany známej štátnej prírodnej rezervácie. V 80. rokoch navyše 
územie okolo Biskupického ramena načas vošlo do povedomia širšej, nielen ochranárskej 
verejnosti v súvislosti s nekoordinovanými zásahmi do režimu podzemných vôd. Spôso
bili ich pokles až do štrkového podložia a kalamitnou ťažbou sa muselo vyťažiť viac než 
420 ha lesa. Stalo sa tak príkladom deštrukcie lužného lesa po závažných zmenách stano- 
vištných pomeron (Cifra 1983).

VZNIK BISKUPICKÉHO RAMENA A OSTROVA KOPÁČ

Na spoľahlivých vojenských topografických mapách toku Dunaja, ktoré použil v prí
lohe svojej práce Gyalokay (1978), veľké bočné rameno je prvý raz zakreslené až v roku 
1820. V roku 1780 ešte nejestvovalo a vtedajšie riečisko malo v týchto miestach celkom 
inú podobu. Potvrdzujú to i mapy bratislavského mestského katastra z r. 1753 a 1762 (č. 
2, 3). V tom čase tiekol Dunaj poniže Vlčieho hrdla vo viac-menej jednotnom koryte, 
ktoré bolo v oblasti dnešných Topolových honov - Jegenyesa a Gajcu odľahčované nie
koľkými menšími a úzkymi ramenami, vybiehajúcimi do krajiny, voči toku budúceho Bis
kupického ramena takmer protisměrnými (obr. 2). Dôležité však je, že rameno nefiguruje 
ešte ani na mape biskupického katastra od Dominika Maaka, inžiniera arcibiskupského 
panstva z roku 1787, ktorú publikoval Púspôki-Nagy (1969). Na ľavom brehu Dunaja pri
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Obr. 1. Lokalizácia predmetného územia, opisovaného v článku. Rámik ohraničuje územie, zobrazené na 
nasledujúcich obrázkoch.
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Obr. 2. Situácia dunajského riečiska poniže Bratislavy pred a po vzniku Biskupického ramena (podlá máp, 
publikovaných v práci D. Gyalokaya(1978)). Čierna šipka = pravdepodobné miesto prievozu cez Dunaj; prievoz 
premával medzi obcami Kitsee a Podunajské Biskupice. Biele šipky = smer sformovania nového - Biskupického 
- ramena po roku 1787.

Podunajských Biskupiciach a na juh od Vlčieho hrdla (oblasť dnešného Slovnaftu) má 
táto mapa popri rozsiahlych poliach len Tilalmas Erdô (= Panský les so zakázaným vstu
pom) v dnešnom hone Panský diel a Lorinc9Sziget (ostrov Vavrinca Nagya), oblasť na 
západ od dnešnej horárne Gajc. Zdá sa však, že pred 10. augustom 1790 už rameno exis
tovalo. Z tohto dňa je totiž rozsudok súdu bratislavskej stolice vo veci sťažnosti biskupic
kých mlynárov, o ktorom písal Púspôki-Nagy (1. c., p. 97). Súd v ňom zakázal lodiam 
plavbu po ramene Kopács Láz (je to Biskupické rameno), na ktoré sa predtým stiahli 
mlynári z Velkého Dunaja. Ten sa totiž v tom čase zväčšoval a lode, plávajúce po ňom, 
poškodzovali pri jeho brehu ukotvené mlyny Biskupičanov.

Podľa uvedených prameňov sa novovzniknuté a mocnejúce koryto, ktoré sa dlhší čas 
nazývalo jednoducho “zákruta Dunaja pri Biskupiciach” (= “Pischdorfer Krummung” na 
mape z roku 1870, obr. 3), objavuje v tejto časti nivy medzi rokmi 1787 a 1790. Jeho 
vznik súvisí zrejme tiež s veľkou povodňou v r. 1787, pri ktorej prietok v Bratislave prekro
čil 10 000 m^ a jednotný tok sa vtedy začal deliť na dve takmer približne rovnako mocné 
vetvy, z ktorých sa až po regulácii Dunaja stali Horné Rusovské (Jarovské) a Biskupické 
rameno. Stalo sa to tak, že pri vysokej vode sa časť dunajských vôd prevalila z menšieho 
ramena, obtekajúceho j užne ostrov Vlčie hrdlo okolo starého, mierne vyvýšeného štrkového 
valu a v poddajných piesočnatých a hlinitých nivných sedimentoch vyerodovala nové ko
ryto. Vracajúc sa späť utvorila ostrov, na ktorý sa preniesol názov neďalekej lokality-Kopáč.
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OBDOBIE relatívne ROVNOVÁŽNEHO STAVU DUNAJSKÉHO RIEČISKA 
PONIŽE BRATISLAVY A NAJVÄČŠEJ VODNOSTI BISKUPICKÉHO RAMENA

Podlá zákresov na mapách z rokov 1820 a 1840 novoutvorený velký meander pri Bis- 
kupiciaeh sa skladal z dvoch mohutných oblúkov, ktoré boli čo do množstva vody do 
polovice 19. storočia rovnocenné (obr. 2). Pozostatkom západnejšieho je dodnes zachova
ná terénna depresia, ktorá tesne lemuje štrkové jadro ostrova. Prezrádza ho i vegetácia 
(lužný les asoc. Fraxino - Populetum), ostro kontrastujúca s lesostepnými porastmi asoc. 
Crataegetum Danubiale (obr. 6).

V čase svojho najväčšieho “rozmachu” v 50.-70. rokoch minulého storočia dosaho
vala vetva Dunaja na východe Kopáčskeho ostrova priemernú šírku 200-350 m (mapa č. 
8). Najväčšiu šírku mala asi 500 m od dnešnej protipovodňovej hrádze pri dolnom ústí, 
kde dosiahla až impozantných 400 m. V roku 1870 bolo v priestore pri dnešnej mestskej 
spaľovni 10 lodných mlynov Biskupičanov. Boli upevnené v miestach, kde sa rameno 
križovalo s bývalým korytom vyschnutého ramena, kedysi obtekajúceho ostrov Vlčie hr
dlo. Využívali prúdnicu Dunaja, ktorá sa v týchto miestach tesne primkýňala k brehu 
(obr. 3).

VÝVOJ PRIRIECNEJ NIVY PRI BISKUPICIACH PO REGULÁCII DUNAJA

Súčasťou regulácie Dunaja na strednú vodu (1886-1896) bol priepich Kopáčskeho ostro
va {Kopács szigef) v dĺžke 1,4 km, ktorého trasovanie vidno na mape tretieho voj. topo
grafického mapovania (mapa č. 9). Jeho vybudovaním sa z dvoch mohutných meandrov 
Dunaja pod Bratislavou stali definitívne len odstavené bočné ramená typu parapotamon 
(Holčík 1989) - Jarovské (Horné Rusovské) na pravom a Biskupické na lavom brehu Du
naja. Pri tvorbe novej brehovej línie prehradili i nižšie položené z dvoch horných ústí 
Biskupického ramena, ktoré bolo takto už v 30. rokoch nášho storočia zanesené.

Pri úpravách ponechali v novej brehovej línii horného ústia ramena len 100 m dlhý 
otvor, za ktorým nasypali priečnu traverzu (navigačná mapa Dunaja z 20. rokov). Rame
no sa tak na dlhé desaťročia postupne zanášalo (čo trvalo do 70. rokov 20. storočia), až sa 
parametre jeho koryta prirodzene prispôsobili radikálne zníženému prietoku vody (porov
návanému s pomermi pred reguláciou). Šírka koryta sa zredukovala asi na štvrtinu až 
pätinu šírky, zodpovedajúcej maximálnemu prietoku vody z 80. rokov minulého storočia 
(mapy č. 10). S výnimkou nízkych vodných stavov však bolo rameno prietočné a vodno- 
turisticky i rybársky vyhľadávané.

Medzi rokmi 1972-1981 dobudovali protipovodňovú hrádzu od bratislavskej lodenice 
až po horné ústie Kalinkovského ramena. Nová hrádza, projektovaná už s ohľadom na 
vybudovanie záveru Hrušovskej zdrže, prehradila rameno na dvoch miestach a definitív
ne ho odrezala od toku.

Pre projektantov tak stratila svoje opodstatnenie i tzv. Micherova zátoka v rkm. 1864, 
niekdajšie miesto horného ústia Biskupického ramena. Na prelome 70. a 80. rokov bola 
preto zasypaná a brehová línia Dunaja v týchto miestach bola vyrovnaná.

Posledná zmena prírodných pomerov, ktorá nastala v oblasti Vlčieho hrdla, už neo
vplyvnila geomorfológiu nivy, ale významne zmenila miestne hydropedologické pomery.
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Obr. 3. Biskupické rameno v čase najväčšej vodnosti v roku 1870, podľa vojenskej topografickej mapy okolia 
Bratislavy (mapa 8).
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Nekoordinované zásahy do režimu podzemných vôd (odbery pitnej vody, čerpanie vody 
hydraulickou clonou n. p. Slovnaft a ťažba štrku v koryte Dunaja so zahĺbením jeho dna, 
ktoré sa tu kumulovali a prejavili výraznými ekologickými dôsledkami v 80. rokoch trva
lým poklesom hladiny podzemnej vody o 2,5-3 m) spôsobili, že Biskupické rameno cel
kom vyschlo. Len v dolnom úseku - pri styku s hrádzou - sa zachovala izolovaná vodná 
plocha. Zároveň sa muselo vyťažiť 420 ha vysychajúceho lužného lesa vo Vlčom hrdle. 
Podobná zmena hydropedologických pomerov nastala i na stanovištiach prevažne mäkké
ho luhu v obvodových častiach Ostrova Kopáč, ktorý však bol na územi rezervácie na 
naliehanie ochranárov ponechaný bez lesohospodárskych zásahov.

Hoci z pôvodného Biskupického ramena jestvuje dnes iba torzo, v súčasnosti sa zno
vu sčasti oživuje. Realizuje sa pôvodná myšlienka Ing. M. Bartolčiča z 80. rokov, keďže 
bol schválený projekt na prívod vody z kanála, privádzajúceho vodu pre potrebu n. p. 
Slovnaft. Navyše, po uvedeni vodného diela Gabčíkovo do prevádzky na jeseň r. 1992 
stúpla napustením Hrušovskej zdrže v oblasti Ostrova Kopáč hladina podzemnej vody. 
Prírodné pomery sa tým zlepšili a dochádza k čiastočnej revitalizácii celej oblasti, vráta
ne oživenia vodnej plochy Biskupického ramena.

DISKUSIA

Viaceré poznatky, zistené v priebehu štúdia tejto problematiky vyústili do poznania, 
že rozdelenie toku Dunaja pod Vlčím hrdlom a vznik Biskupického ramena úzko súvisí 
so závažnými zmenami vyššie položeného úseku dunajského riečiska v Bratislave. Tieto 
zmeny spadajú do obdobia rokov 1771-1787 (obr. 4). Chronologicky uvedené, sú to: 1) 
presun hlavného koryta Dunaja, obtekajúceho ostrov Pečňa pred rokom 1771 do polohy 
pod hradným vŕškom, kde tečie dodnes; 2) výstavba ochrannej hrádze s Viedenskou ces
tou v korune po roku 1773, ktorý prehradil horné ústia Kapitulského (1774) a Chorvát
skeho ramena (1779). Zahataním vetiev zaniká významná odlahčovacia funkcia mohut
ného Chorvátskeho ramena; všetok prúd vody, ktorý sa dovtedy v miestach oproti dnešnému 
starému mostu takmer rovnomerne delil medzi Chorvátske a hlavné plavebné rameno, 
znovu sa spájajúce až za Petržalkou, sa tak sústredil do stredného ramena, tečúceho 
v miestach dnešného koryta; 3) v období tesne pred rokom 1779 vody Dunaja prerezali 
úzku šiju meandrov Dunaja medzi Vlčím hrdlom a Petržalkou (v rkm. 1863), čím sa tok 
velmi významne skrátil o dve zákruty Dunaja (mapa 4).

Všetky vymenované čiastkové zmeny bratislavského riečiska s ohľadom na vznik Bis
kupického ramena, najmä však odstavenie Chorvátskeho ramena a pretrhnutie slučiek 
Dunaja vo Vlčom hrdle, mali závažný výsledný efekt. V úseku dnešných rkm. 1873-1863, 
t. j. zhruba od Karlovej Vsi po Vlčie hrdlo sa totiž tok Dunaja v roku 1780 v porovnaní 
s rokom 1753 (mapa 2) celkove skrátil o 3,1 km. Pôvodné, relatívne dlhé pozvolna mean- 
drujúce koryto Dunaja, s niekoľkými menšími ramenami, s relatívne malým pozdĺžnym 
sklonom sa tak zmenilo na kratší úsek s relatívne väčším lokálnym pozdĺžnym sklonom. 
V dôsledku toho sa najmä na úseku od rkm. 1866 (od dnešného Zimného prístavu v Bra
tislave) až po vyústenie Chorvátskeho ramena (rkm. 1862), resp. po miesto horného ústia 
Biskupického ramena, vody Dunaja skoncentrovali do jednotného a napriameného kory
ta. Jeho šírka sa pritom v roku 1779 v porovnaní s rokom 1753 zväčšila takmer dvojná-
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Obr. 4. Rekonštrukcia zmien bratislavského riečiska v období medzi rokmi 1753-1779, na základe ktorých 
vznikli podmienky pre rozdvojenie koryta Dunaja poniže Vlčieho hrdla a sformovanie Biskupického ramena. 
Vysvetlivky: 1 - presun koryta Dunaja, obtekajúceho ostrov Pečňa, do polohy pod hradným vŕškom, kde tečie 
dodnes, pred rokom 1771; 2 - výstavba ochranného násypu s Viedenskou cestou v korune po roku 1773, ktorý 
postupne prehradil horné ústia Kapitulského (v r. 1774) a Chorvátskeho (v r. 1779) ramena; 3 - Kapitulské 
rameno; 4 - Chorvátske rameno; 5 - prerezanie úzkej šije meandrov Dunaja medzi Vlčím hrdlom a Petržalkou 
(v rkm. 1863) v období tesne pred rokom 1779; 6 - postupné zanášanie a zmenšovanie prietoku vody 
v Mlynskom ramene Malého Dunaja; 7 - menšie ramená vo Vlčom hrdle, ktoré po vzniku Biskupického ramena 
stratili význam a boli zanesené; 8 - smer prúdnice vôd počas vzniku Biskupického ramena a rozdvojenia 
koryta Dunaja.

sobne - asi na 700-750 m. Široké koryto Dunaja na úseku od Brennera-Páleniska, kon
centrujúce poniže Bratislavy nápor vody a odľahčované len nevýznamnými menšimi ra
menami však mohlo byť stabilné len dočasne. Starý vyvýšený holocénny štrkový val bol 
prekážkou rýchlej erózie. Tento stav logicky vyústil do rozdvojenia riečiska a sformova
nia Biskupického ramena, čím bol na tomto úseku toku dosiahnutý stav lokálnej rovnová
hy (rovnovážny profil). Táto nová stabilita koryta potom trvala mnoho rokov, vlastne až do 
regulácie Dunaja.

S rozdelením koryta Dunaja a vznikom Biskupického ramena možno dať do súvislosťi 
i náhly zánik prievozu cez Dunaj, ktorý podľa údajov Púspôkiho-Nagya (1969, pp. 96-97, 
142) jestvoval medzi Podunajskými Biskupicami a Kitsee do druhej polovice 18. storo
čia. Prievoz, ktorý mali v 16.-18. storočí Biskupičania prenajatý od arcibiskupa, vynášal 
napríklad v roku 1573 303 uhorských florénov ročne, predtým údajne až 700-900 rýn
ských florénov. Hoci bol omnoho menej výnosnejší ako známy vtedajší bratislavský “lie
tajúci” most, pomerne značné zisky svedčia o čulej premávke. Okolo roku 1790 však 
náhle zanikol (1. c., p. 142). Existencia prievozu vždy súvisí s vhodnosťou miesťa, v kto
rom prekonáva riečny tok. Domnievam sa preto, že dôvod zániku biskupického prievozu 
treba vidieť práve v radikálnej zmene dovtedajšieho koryta Dunaja poniže Bratislavy. 
Závažnosť zmeny spočívala v náhlom rozšírení riečiska a v rozdvojení toku na dve mo
hutné vetvy, navyše od seba vzdialené. Dovtedy z hľadiska dopravy efektívne jednorazo
vé prekonanie vodného toku v relatívne stabilných miestnych pomeroch, sa vznikom Bis
kupického ramena podstatne zmenilo.

Už spomenutá informácia o poškodzovaní lodných mlynov biskupičanov na Veľkom 
Dunaji pred r. 1790 lodami, plávajúcimi po zväčšujúcom sa koryte (s. 3) je príkladom 
dôležitosti správnej interpretácie historických prameňov, ktoré sa viažu k zmenám riečis
ka. Púspôki-Nagy, ktorý tento údaj publikoval vo svojej monografii o Podunajských Bis
kupiciach (1969), rozpracoval totiž staršiu hypotézu, podľa ktorej sa hlavné koryto Dunaja 
v úseku Žitného ostrova nachádzalo až do neskorého stredoveku v miestach severnej vet
vy, dnešného Malého Dunaja. Tento neopodstatnený predpoklad - ako chcem podrobnej
šie ukázať v samostatnej štúdii - sa v jeho prácach (1969, 1991) stal takpovediac kľúčo
vým argumentom pre podporu vlastnej teórie kontinuity prirodzenej historiekej príslušnosti 
Žitného ostrova najprv do rímskej provincie Panónia (v 1. a 2. storočí nášho letopočtu), 
a neskôr do avarského biskupstva “ Vetvár”, zavŕšeného staromadarským osídlením tejto 
oblasti v priebehu X. storočia. Žiaľ, pozadím podobných úvah je snaha zdôvodniť údajnú 
odvekú geopoliťickú príslušnosť tejťo oblasťi do Zadunajská, teda do Maďarska. Sú len 
dôkazom poplatnosti tendenčným názorom značnej časti maďarskej historiografie, vy
značujúcej sa ignorovaním toponymických, archeologických a iných dokladov, potvrdzu
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júcich pôvodný slovanský (od 5.-6. storočia) a neskôr staroslovenský substrát stredove
kého juhu Slovenska (a severnej časti Maďarska), územie dnešného Žitného ostrova nevy- 
nimajúc.

Práve zmienku o zväčšovani koryta Dunaja poniže Bratislavy pred rokom 1790 pokla
dá autor za dôležitý dôkaz presúvania hlavného koryta do južnejšej vetvy (dnešného Vel
kého Dunaja) koncom 18. storočia. Citujem jej doslovné znenie i s výkladom autora: 
“...fl tempore a quo adverso Danubio in ramo Ersekujváriensi navigationi praesuscipi 
desiit, inque capitali Danubiopromoveri incoepit... - od toho času, keď Dunaj zmenil tok 
a z novozámockého ramena (dnešný Malý Dunaj) prechádzal do hlavného toku Dunuiá. 
Je to veľmi závažná správa, pretože potvrdzuje naše údaje o hlavnom koryte Dunaja v \ 
a 2. storočí.” (Púspôki-Nagy 1969, p. 97).

V skutočnosti je tu však reč o zmene priorít z hľadiska plavby, t. j. o jej presune z No
vozámockého ramena (dnešný Malý Dunaj) do hlavného Dunaja {“capitali Danubio”). 
Práve do druhej polovice 18. storočia totiž spadá začiatok intenzívnejšieho využívania 
Veľkého Dunaja na pľavbu. Vyplynul z rozhodnutia plavebnej komisie, ktorá skúmala tok 
Dunaja na úseku Žitného ostrova. Malý Dunaj bol po tejto stránke menej vyhovujúci nie
len pre užšie a vyplytčujúce sa koryto, ktoré po povodniach ľahko zatarasovali naplavené 
kmene stromov, ale predovšetkým pre značný počet mlynov, ktoré boli najvážnejšou a tr
valou prekážkou plavby proti prúdu, pričom nespočetné opakované príkazy stoličných 
orgánov bratislavskej župy na ich odstránenie boli väčšinou neúčinné.

Že autorov záver o jednorázovej zmene hlavného toku je celkom mylný, možno navy
še ľahko overiť, ak tento historický údaj konfrontujeme so zákresmi skutočnej situácie na 
presných dobových mestských mapách bratislavského úseku Dunaja. Znázorňujú práve 
oblasť horného ústia Malého Dunaja, pričom možno porovnávať vodnosť a mocnosť jed
notlivých ramien. Vyhotovovali ich skúsení geometri už od. r. 1712 (mapy 1-7). Ukazujú, 
že v závere 18. storočia sa prietok vody Malým Dunajom mierne zmenšoval, čo pokračo
valo až do 20. rokov 19. storočia. Zmienka z rozsudku mlynárov súvisí s týmto proceso
m. Treba si uvedomiť, že ťoto zmenšenie mohlo byť pomerne výrazné, keďže prietok voďy 
v Malom Dunaji bol v priebehu prvých ďvoch tretín 18. storočia pomerne stabilný a vy
rovnaný, preďovšetkým však poďstatne väčší ako v 19. a 20. storočí (nehovoriac už o sú
časnosti). Na záklaďe porovnania šírky koryta v profile pri Vrakuni na jeďnotlivých zá- 
kresoch ho odhadujem na 250-400 ml Bratislavské mapy však zároveň ukazujú, že už v r. 
1712 (mapa 1) bolo hlavným korytom rameno na mieste dnešného Veľkého Dunaja. Navy
še, ako som už uviedol, zväčšenie kapacity koryta pred rokom 1790 bolo pritom z veľkej 
miery aj dôsledkom zmien vyššie položeného bratislavského úseku riečiska po roku 1771.

Podobným príkladom nesprávnej interpretácie historických prameňov, konkrétne pre
ceňovania reálnej výpovednej hodnoty niektorých máp Dunaja veľkých mierok, ako aj 
neprípustné zovšeobecňujúceho pristupuje i názor Bartolčiča (1991) o zásadných zme
nách a spretrhaní pôvodných 6-8 veľkých meandrov Dunaja na úseku Samorín-Palkovi- 
čovo v ľ8. storočí. Údajne práve zvýšená vodnosť, spôsobená sťratou významu Maľého 
Dunaja v 18. storočí a postupným presýtením južnej vetvy mala za následok spretrhanie 
meandrov a premenu “kľudného nížinného toku na mocný a divoký tok s rozbitým a ne
ustále sa meniacim riečiskom” (Bartolčič, 1991, p. 10). Rozvíjajúc hypotézu Púspôkiho- 
Nagya, dôvodí interpretáciou situácie na známej Mikovíniho mape z r. 1730 a Lichten- 
stemovej z r. 1794. Obe, už viac ráz publikované, zobrazujú na prvý pohľad veľmi prehľadne
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Obr. 5. Dolné ústie Biskupického ramena, dnes už nejestvujúce; podoba zo začiatku 80. rokov (foto P. Pišút).'

slovensko-madarský úsek Dunaja. Ak však porovnáme napr. znázornenie bratislavského 
úseku riečiska na jednotlivých presných mestkých mapách (1-7), zhotovených v rovna
kom období, so zákresmi príslušných úsekov na Mikovíniho a Lichtensternovej mape, 
konštatujeme ich rádové niekoľkonásobne nižšiu presnosť a menšiu použiteľnosť pre detail
nejšie poznanie vývoja nivy. Tvrdenie tohto autora preto nemá reálny základ.

Súčasťou budúcich podrobnejších analýz, ktoré budú predchádzať vyslovovaniu zá
sadných záverov, vťahujúcich sa na dlhšie úseky toku a často dôležitých pri rekonštrukcii 
historických hraníc rôznych územných celkov, by okrem vyčerpávajúcej hístorícko-topo- 
grafíckej a geomorfologíckej analýzy malo byť aj poznanie klimatických, resp. antropic- 
kých zmien prírodných pomerov v povodí Dunaja, ktoré mohli zapríčiniť zmeny hydrolo
gického režimu rieky. Lokálne zmeny riečísk treba vždy hodnotiť v konkrétnom 
časopriestore a pokladať aj za možné následky zmenených hydrologických pomerov v bez
prostredne nadväzujúcich vyššie položených úsekoch toku, ako ukazuje i prípad Bisku
pického ramena.

ZÁVER

Predložená štúdia podáva detailný obraz o vývoji časti dunajského riečiska poniže 
Bratislavy v priebehu troch storočí. Na základe historických máp v kombinácii s ďalšími 
archívnymi údajmi sa určil čas vzniku známeho Biskupického ramena (rkm. 1864-1858).
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Obr. 6. Rekonštrukcia historickej situácie s absolútnym datovaním časti pokryvných útvarov ľavostrannej nivy 
Dunaja medzi rkm, 1862-1850, na leteckej snímke z roku 1990. Zobrazené územie je totožné s mapovým 
listom 44-24-13 základnej mapy 1:10 000.
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Geneticky je relatívne mladé a vzniklo zrejme okolo roku 1787, ked sa pri povodni kory
to Dunaja poniže bratislavského Vlčieho hrdla rozdelilo na dve vetvy. Rozdvojenie koryta 
a vytvorenie nového systému ramien bolo odpoveďou na nerovnovážny stav riečiska vo 
vyššie položenom úseku Dunaja, v súvislosti s prirodzenými i umelými zásahmi do jeho 
vodného režimu medzi rokmi 1771-1779, najmä na území dnešnej Bratislavy. Časti dnešné
ho Ostrova Kopáč okolo starého vyvýšeného štrkového “jadra” boli za posledných viac 
než 200 rokov pod intenzívnym vplyvom fluviálnej dynamiky. Ťažiskom štúdie sú doku
mentačné a rekonštrukčné mapy, podrobne znázorňujúce morfogenézu predmetného úze
mia, ako aj znázornenie časti nivy s absolútnym datovaním pokryvných vrstiev na letec
kej snímke (obr. 6).

Práca ukazuje, že podrobný a vyčerpávajúci obraz o vývoji riečnych korýt a priľah
lých nív nie je možné získať bez detailnej lokálnej analýzy za pomoci dostatočne presných 
a podrobných historických máp a plánov.
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P. Pišút

MORPHOGENESIS AND DATING OF DANUBE FLOODPLAIN: 
CASE STUDY OSTROV KOPÁČ NEAR BRATISLAVA

The study presents a detailed image of the development of a part of the Danube floodplain below Bratisla
va in the course of three centuries. Subject of interest is the area of the State Náture Reservation Ostrov Kopáč 
and contiguous, today almost silted Biskupice branch (Fig. 1). It is situation in the left side of the Danube 
floodplain (km 1864 - 1858). In the 19th century it used to be a massive bed, reaching a mean width of 200
350 m (max. 400 m), what corresponds to the contemporary width of the Danube near Bratislava. The aim of 
the study was to find out about the circumstances and time of its origin.

The salient point of the historical analysis (sequence and superimposition of the old maps) was the knowl- 
edge of the present state (maps 1:10 000, field exploration). In the new phase the obtained knowledge was 
confronted with archive records and the reports of the time on natural events and human interventions that 
might háve some impact on morphogenesis of the study area in pre-industrial era.

The Biskupice arm according to the maps did not exist before the year 1780, eventually 1787 (Fig. 2). 
A preserved resolution of the judicial court of the Bratislava comitat of August 10, 1790 indirectly confirms 
the existence of the arm. Abrupt origin of the arm in such a short interval is attributed to big floods in 1787, 
with a discharge of over 10 000 m’ then, when the wide and united stream of the Danube began to split into two, 
almost identically strong branches.

Rapid splitting of the Danube and creation of new systém of arms was at the samé time conditioned by 
a perdunng lack of balance of this reach of the bed. It formed gradually in response to the natural and artificial 
interventions into the Danube water regime in the years 1771-1779, especially in the territory of the present 
Bratislava (Fig, 4). Consequently the stream of the Danube in Bratislava in 1780 as compared to 1753 short- 
ened by 3.1 km. Originál relatively long and moderately meandering Danube bed with relatively small longitu- 
dinal sloping changed to a shorter section with more intense sloping. During the floods of 1787 the splitting of 
the Danube and the origin of the Biskupice arm gave origin to a new local balance of the bed. It was probably 
also the cause of the disappearance of the ferry between across the Danube between the villages Podunajské 
Biskupice and Kitsee,

Newly created big meander consisted in 1820-1840 of two large arches (Fig. 2). Their geomorphologically 
little distinct terrain depressions can be easily interpreted from the aerial photograph and they are typical also 
for their vegetation (alluvial forest assoc. Fraxino - Populetum contrasting with the forest-steppe growths 
assoc. Cragaegetum Danubiale, Fig. 6). The Biskupice arm reached the highest rate of stream flow and mean 
width in the 50-ties to 70-ties of the past century.

The arm was cut off after the regulation of the Danube (1886-1896) and it rapidly silted. Finally through 
the building of the protective dike (1972-1981) it lost any connection with the contemporary main stream.

The focus of the study is represented by the maps, documenting in detail the morphogenesis of the study 
area, as well as the situation of a part of the floodplain with absolute dating of the covering layers on the aerial 
photograph (Fig. 6).

On the basis of the knowledge on the development of the Danube river bed near Podunajské Biskupice and 
Bratislava, found out by this study, it is also pointed at a incorrect interpretation of some historical sources.
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These were taken for important arguments for the support of the opinion on localization of medieval main 
stream of the Danube on the northem side of the Žitný ostrov localized at the plače of the present Malý Dunaj 
(Piispóki-Nagy 1969, 1991). Also assertion of the breaking of big meanders of the Danube between Samorin 
and Palkovičovo, that allegedly occurred in the 18th century precisely by the shift of the main Danube stream, 
has been proved as unjustified (Bartolčič 1991).

Fig. 1. Location of the study area, described in the article. The frame represents the boundary of the area 
projected in the following figures.

Fig. 2. Situation of the Danube bed beyond Bratislava before and after the origin of the Biskupice arm 
(according to the maps published in the work of D. Gyalokay (1978)). The black arrow = probable point of the 
ferry across the Danube, the ferry was communicating Kitsee with Podunajské Biskupice. White arrows = 
direction of the formation of new, the Biskupice arm after 1787.

Fig. 3. Biskupice arm in the time of the highest stream flow in 1870 according to the military topograph- 
ical map of the Bratislava’s surrounding (map No. 8).

Fig. 4. Reconstruction of the changes of the Bratislava bed in the period of 1753-1779, basis for the origin 
of the conditions for bifurcation of the Danube bed beyond Vlčie hrdlo and formation of the Biskupice arm. 
Explanation notes: 1 - shift of the Danube bed around the Pečeň island to the position under the castle hill, 
where it llows until today, before 1771, 2 - construction of the protective dike that gradually partitioned upper 
estuaries of the Kapitulské (in 1774) and Chorvátske arms (1779), 3 - Kapitulské arm, - Chorvátske arm, 5 - 
cutting of the narrow neck of the meanders of the Danube between the Vlčie hrdlo and Petržalka (km 1863) in 
the period before 1779, 6 - gradual silting and reduction of the water discharge in the Mlynské arm of the Malý 
Dunaj, 7 - smaller arms in Vlčie hrdlo that lost their importance after the origin of the Biskupice arm and were 
silted, 8 - direction of the stream line during the origin of the Biskupice arm and bifurcation of the Danube bed.

Fig. 5. The lower e.stuary of the Biskupice arm, not existing today, beginning of the 80-ties (photo P. Pišút).

Fig. 6. Reconstruction of the historical situation with absolute dating of a part of covering forms of the left 
hand side floodplain of the Danube between the km 1862-1850 in the aerial photograph of 1990. Projected 
area is identical to the map sheet 44-24-13 of the basic map 1:10 000.

Translated byFl. Contrerasová


